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KÖZMŰVELŐDÉSI. TÁRSADALMI. GAZDÁSZATI. IPARI. KERESKEDELMI ÉS NEVELÉSÜGYI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSMEGYE ÉS A MEGYEI 
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MEGJELEN:
hetenként egyszer, vasárnap.

Egyes számok 20 krajczárjával kaphatók
Is ö xx 3T-v is e x e s Is e d. é s e Is lo e xx.

A kéziratok a szerkesztőséghez, pénzek s reklainácziók a kiadó­
hivatalhoz utasitandók.

Kéziratok vissza nem adatnak.

Előfizetési föltételek.
Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre..............................................5 frt kr.
Hat bóra..............................................2 frt 50 kr.

Előfizetési pénzek postautalványnyal is küldhetők.

ZEZix d. e t é s els.
Hirdetések: négyhasábos petit sor egyszeri közlése'rt 7 kr, 

kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 kr. fizetendő.
A nyilttérben : minden három hasábos garmond sor dija 20 kr. 

tíélyegdij minden egyes beiktatásért 30 kr.
Velünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, előfizetőink, vagy a 

gyakori hirdetők tetemes díjkedvezményben részesülnek.

Az utaknak fákkali szegélyzése.
Az ötvenes években, a gyűlölt Bach-kor- 

szakban, Albrecht főherczeg Magyarország ez- 
idöbeni kórmányzója által egész erélylyel volt 
szorgalmazva az utaknak fákkal való kiültetése, 
szegély zése.

Ezen intézkedésnek számos helyen kellő 
foganatja lön s föntartották e valóban helyes 
intézkedést egész napjainkig s úgy, hogy most 
gyönyörű fasorok teszik kellemessé az utazóknak 
ezen vonalakon az áthaladást; legtöbb helyen 
azonban ettől egészen eltértek s a faültetést abba­
hagyták, már csak azon oknál fogva is, — mely 
azonban eddig csak hamis ürügynek bizonyult, 
— „mert hát a német kényszeríteni akarta jóra a 
magyart; már pedig a némettől semmi sem 
kell, még a boldogság sem.“ Sőt ez érzületek 
alapján, melyeket — amint mondók — sokan 
csak rákényszeritenek magukra, odáig haladtak 
némelyek a faültetésben, hogy még azt is,—ami 
eddig fönállott s üditőleg hatott a rekkenő nyári 
forróságban az ellankadt utasnak, téli időben pedig 
a hóval födött utón s téren biztos kalauzaid szol­
gált,— kivágták, fölhasználták s az utat egészen 
pusztán, élőfa nélkül, kopáron hagyták; a fa — 
és az átalános kultúra kiváló dicsőségére.

Ilyen hely elég van nálunk. Barsmegyében a 
lévai járásban, a Zeliz—Garam-vezekényi vonalon, 
melynek ez utóbbi részében, még csak néhány 
év előtt is, szép fasor adta a kellemességet s a 
festői tájnak egyik jellegét, hogy t. i. bőven 
voltak képviselve azon vidéken s országutjain a 
disz- és különféle hasznos gazdasági- s gyü­
mölcsfák : de ma e vidék szomorú pusztaság!

És csodálatos, hogy az illetők még csak 
hiányát sem érzik! Hja, persze az ott elterülő 
szép szántóföldek, a magas fák árnyéka által 
termésükben károsittattak.

Nem akarjuk tagadni, hogy a fa sűrű lomb­
jai s árnyéka a szántó-, vagy bármily művelés 
alatt álló föld termésére s gyümölcsére nagy 
hatással van, azonban az sem vonható kétségbe, 
hogy a fa által nyújtott haszon, ha czélszerűen 
kezeltetik s ápoltatik — semmivel sem kisebb; 
s adandó alkalommal kipótolja a földben ejtett 
csorbát, csak a természet egymásutánjára le­
gyünk figyelemmel s aszerént intézzük dolgain­
kat.

Bars vármegyében a harminczas és negyve­
nes években az utak melletti faültetés, a megye 
dicséretreméltó intézkedése fotytán, igen szépen 
indult meg; ennek nyomai szemlélhetők az ar.- 
maróihi-olichoi vonalon ma is. Szederfákkal sze­
gélyeztelek az utak, czélba lévén véve a se­
lyemtenyésztés megalapítása s terjesztése.

Ezenfelül intézkedett a megye, hogy a fal­
vakban az üres ház-előtti terek szederfákkal 
iiltettessenek ki ; s azidőben, kivált az első évek­
ben, ezen intézkedés is — melyet erélylyel haj­
tottak előre — bevált.

Mindez manapság a boldog emlékek körébe 
tartozik, és sokan kérdhetik: hogy vájjon úgy 
volt-e ez, mikor ma már ebből hírm ondónak sem 
maradt valami jel ? !

Hát biz az meg volt; de az indolenc.íia,—mely 
annyira sajátunk, hogy hagyjuk a fáikat addig 
s úgy nőni, amint tetszik s amint nek fink pil­
lanatnyi hasznunkra válik,--arról épen m“m gon­
doskodott, hogy ha fölhasználtuk, vagy valami 
utón elpusztítottuk, (sokszor a mi közrem űködé­
sünk mellett): mással pótoltassanak s az efnberi 

élet viszonyainak javítására s előmozdítására 
hasznos tényezőkké váljanak.

A fa körüli oazdálkodásunk s érzékünk hiá- ©
nyosságának róvható föl ugyancsak a minden 
téren beállott faszükség.

Pedig az egészségi, üdülési s biztonsági te­
kinteteken kivid mennyi haszonnal s jövedelem­
mel kínálkozik az utszéleknek fával való kiül­
tetése: fényes például szolgálnak a hontmegyei 
fölső részekben a fát kiválókig ápoló Szitnya- 
Lehotka s ennek szomszédos községei, hol az 
utak mindenütt ovümölesfákkal vannak szegé- 
lyezve, melyeknek termési ára a különben so­
vány határjaikon befektetett munkának bérét 
dúsan kárpótolja s föntartásuk s jólétük előmoz­
dítására a legelső tényezőt képezi.

Miért ne lehetne hát az utszéleknek ily mó­
dom fölhasználását másutt is eszközölni?!

Lehetni - lehetne : de mikor lent a síkon 
azt gondoljuk, hogy nincs rá szükségünk!

Dehogy nincs! Mennyi mindenfélére van 
szükségünk: mindenek előtt például itt az iskola; 
hejh, nagyon, nagyon is sok ráfér arra, hogy 
mondhassuk, vagy gondolhassuk: nincs erre, 
vagy arra szükségünk.

Aztán ott áll a szegény-ügy; vájjon nem 
lehetne-e az ilyen rendkívüli források kikutatása 
által ezen is valamit lendíteni? Es úgy tovább.

Evek óta fölelevenitjflk koronként ez ügyet, 
mert nem tudunk annak szükségessége érzeté­
től szabadulni; (lenem is akarunk a reményről 
végleg lemondani, hogy községeink ez ügyet 
magukévá tévén: a kultúrának, a helyes beren­
dezésnek követelményeit saját, jól fölfogott ér­
dekeikből megvalósítani igyekezendenek.

A fa az emberi élet szépségének koronája!

A fiatalsághoz I
A magyar fiatalsághoz vau egypár szavam, ter­

mészetesen magyarul, de mégis „nemi“ különbséggel 
Írva, amennyiben a „nö-nemet“ most tisztelettel mel­
lőzöm, mert nem bálról, nem is majálisról, hanem egy 
másik és olyan dolognak rendezéséről kívánok szólni, 
melynek főtcnyez.ői ezidőszerént a fiatalságnak még 
csak férti-tagjaiból szoktak kikerülni.

Egyébiránt mulatság ez is, sőt több a mulatság­
nál. mit itt. előterjesztek, mert azonfelül, hogy kelle­
mes, még divatos is: ami pedig divatos, annak okvet­
lenül kedvesnek kell lenni a fiatalság előtt, még ha 
fáradsággal jár is.

Nos, ez a divatos mulatság abból áll, hogy a vál­
lalkozó fiatalság leventéi épen a mulatság napján nin­
csenek otthon, mert előttevaló nap eltávoznak messzire, 
valamelyik vidéki városba, mg. faluba: otthon persze 
minden előkészület meg van téve a mulatsághoz, mely­
re az eltávozottakat kíváncsiság és átalános érdeklődés 
közepette várják a honmaradottak s türelmetlenül le­
sik a zsebórák számlapjain a már előre megállapított 
időpontot, melyben okvetlenül haza kell érkezniük az 
eltávozottaknak : és ezek meg is érkeznek, egyik előbb, 
másik később egypár perezczel, a 3-ik még később, s 
a többi talán Csak egyóra múlva s igy >ovább. Ilyen­
kor aztán kijut az ováezió, sőt a borostyán is a győz- 
tesebb versenygyaloglónak s kijut tárgya átalábau a 
kedélyes szórakozásnak is az egyik-másik versenyző 
éleményeiből.

Ezt a modern olympiát „távgyaloglás“-nak ne­
vezi a világ, én pedig elnevezem „közelitő eszközé­
nek a társadalomban és elnevezem „üdvös mulatságá­
nak a fiatalság testi és lelki egészségére. Mindakét ne­
vet joggal érdemli meg, ha fölkaroltatik.

Ki ne üdvözölné szívesen a magyar fiatalságot a 
sport testedző pályáján, midőn a testi elsatnyulás szó­
rnom statisztikája évről-évre növekvő számokat jegyez 
be a katona-állitási lajstromokba? S ki ne üdvözölné 
jó eszköz gyanánt, ha a „távgyaloglás“ állandó és szo­
kásba vett tárgya volna a társadalom programújának 
a provincziákon ?!

A sport ez újabb és költséget nem igénylő fajá­

nak szokásbavételét és fölkarolását nagyon szívesen 
venné társadalmunk a megye fiatalságától, mert igy 
az egymásközti érintkezés kuszáltabb szálainak rend­
behozatalához egy újabb és alkalmas eszközzel többünk 
volna. Kár, hogy Barsmegye fiatalsága még idáig nem 
vette művelés alá e hálás talajt, pedig ennek munká 
lása nem is munka, de határozottan mulatság, még pe­
dig olyan mulatság, mely okvetlenül egészségére válik.

Vessék hát az ifjúi lelkesedés ekéjét e gazdag­
talajba s tegyék ezt a társadalmi élet üdülő helyévé 
a melegebb időszakokban; de még csikorgó télben se 
vonakodjanak a távgyaloglási versenytől, mert ennek 
ekkor sem marad el üdvös hatása ; sem a dermesztő 
tél, sem a Lukasztó nyár nem fouuyaszthatja el c ne­
mes mulatság virágát, ha annak gyökerei romlatlan 
ifjú szívből és jól edzett pezsgő vérből merítenek táp­
anyagot.

Különben is a honnak nagyon is szüksége van 
edzett-testű férfiakra és edzett társadalmi fejlettségre: 
azért a távgyaloglást mindkét irányban fölkarolni üd­
vös, megkedvelteim kívánatos, állandósítani pedig szük­
séges — tehát egyúttal kötelesség is akár egyéni, 
akár társadalmi, akár honpolgári szempontból.

Megjegyzem még, hogy c sportot nem kizárólag 
az intelligens, de a közép- és alsóbb osztályok fiatal­
ságánál is kívánatosnak tartom gyakoroltatni; bárcsak 
az egész haza fiatalsága sorakoznék e téren 1 Így vál­
nék a távgyaloglás közelítő-eszközzé ember és ember, 
község és község között minden tekintet- 
ben. Es hogy ez igy legyen, az csak a fiatalemberek 
egynémelyikétől függ, kik magasabb szempontokból 
gondolkodni és kezdeményezni tudnak is, akarnak i-. 
Előre hát a zászlóval I

Es most visszavonom egyik szavamat, mert illeg­
nem állhatom, hogy fiatalságunk „nöi“ részének is ne 
juttassak e téren egy kis tennivalót, már olyat persze, 
amelyre nekik kedvük is vau, meg erejük is; s ez a 
kis teendő nem áll másból, minthogy a távgyaloglás 
szokásossá-tctelére ösztönözzék a fiatalembereket, mert 
ezek szívesebben hallgatnak a női szavak parancsára, 
mint például az én beszédemre; és tegyenek meg még 
egyet, azt, hogy kegyeikből vonjanak le néhány per- 
czentet azon fiatalemberek irányában, kik még elvből 
sem hívei a sportnak. Ennyit a nővilág megtehet, s ha 
megteszi, akkor a siker biztosítva vau. E szép szolgá­
latért a dijat abban gondolom odaítélhetni ifjú nőink­
nek, hogy a nekitüzelt fiatalemberek távgyaloglása 
alkalmára társas összejöveteleket s egyéb mulatság ren­
dezését is indítványozzák; s ugyanakkor a versenyzők 
győztesebbjeit részesítsék akár szóbeli elismerésben, 
akár a tiszteletdij valamelyikében.

Már aztán hogyan s mikép legyenek e versenyek 
I rendezve s minő mulatsággal, vagy társas összejöve- 
i téliéi összekapcsolva: ahhoz tanácsokat osztogatni én 

öreg ember vagyok, azt a mindkét nemű liatalság fogja 
tudni legjobban. En itt csak az üdvös eszmének adtam 
szóbeli kifejezést, tettekben majd felel a liatalság élet 
revalósága. — Legalább szeretem föltételezni ezt az 
életrevalóságot.

_________ Endrédi.

Barsvármegye közigazg. biz. ülése.
Barsmegye közig, bizottsága által a f. hó 14-én 

tartott ülésen fölolvasott alispáui előterjesztés szerént 
a közigazgatási ágak állapota következőkben körvo- 
nalozható.

Rendőri ügyek: Özv. Valeuteje Katalin 
radobiczai illetőségű koldusnő multhó 19-én Felfalu 
községben részeg állapotában egy árokba esett s ször­
nyed! halt. Luka Péter alsó-péli lakos pedig folyóhó 
13-án beretvával metszette meg nyakát s elvérzett.

Tüzeset jelentetett be Újbánya r. t. város, 
Besse, Kis-llerestyén és Kis-Apáthi községekből, a kár, 
mind a négy esetet összevéve, nem tetemes.

A csendőr parancsnokság napló-ki­
vonata szerént ápril hóban 1 súlyos testi sertés és 11 
betörési eset jeleztetik. A tettesek elfogattak és ellenük 
a büntető vizsgálat folyamatban van.

A Közegészségügy — leszámítva Vihnye- 
Pcszerény és Felső-Apáthiban már szűnő félben levő 
himlőjárvány egyes eseteit, — átalábau jónak mondható.

Az állat-egészségügy szintén jónak 
jelezhető,

A Köz in uukaválts ágból: az első évek 
hátraléka összesen 5229 frt. 09 krt tesz, melynek vég­
rehajtás utján való behajtása a lévai és aranyos-muróthi 



járásokban folyamatban van. A folyó 1884. évi 
közuiunkaváltsagiil előirtt 43,407 frt. 00 kr, összegből 
ez ideig befizetés még nem történt.

Kegyel m i ii gyek: A velsiczi körjegyző 
a kézbesítések körül tanúsított hanyagságban vétkesnek 
mondatot ki s pénzbüntetéssel fenyittetett. Az ar-marótlii 
kir. járásbíróság följelentése következteben — hanyag 
kézbesítés miatt fegyelmi eljárás tétetett folyamatba 
a nagyszelezsényi - , ebedeezi —, velsiczi, zsitva- 
njtálusi —, szent-benedeki —, nagy-ugróczi — kör­
jegyzők és a geletneki helyettes, körjegyző ellen; a 
bessenyöi körjegyző ellen, árva-széki meghagyásoknak 
elmulasztása miatt.

A Kir. a dóföl ügyelő jelentése szerént: Az 
adó, hadmentességi dij illeték, valamint az egyenes 
adók módjára beszedendő egyéb kincstári követelések 
czimén fönnálló hátralékok végrehajtás utján való behaj­
tására nézve ;i legszigorúbb intézkedések nzegtétettek.

A királyi építészeti hivatal fő­
nöke előterjeszti: hogy a múlt közülésen elfogadott 
közmunkák leszolgálása minden irányban megkezde­
tett. —■ A szállítandó födanyag termelése és ap­
rítása nagyobbrészt biztosítva van, csak a bars- 
szentkereszti járásban van még c tekintetben in 
tézkedésre szükség. Az Ar.-Maróth -oszlányi ut kolosi 
halárban eső szakaszának azon részén, mely a múlt 
évre volt kiépítésre előirányozva, a szükséges kőanyag 
részint a múlt évi közmunkából meghordva, részint az 
ut egyengetése alkalmával némely helyeken nyerve, a 
helyszínén készletben van. A Kálna—Lök — Burányi út­
nak kő- vagy kavicsburkolattal való ellátása — a kő­
anyag távolsága és költséges helyreállítása miatt — 
lassan halad előre. — A Selmeczbáuya—körmöczbá- 
nya - priekopai ut Körmöeztől Turóczniegye széléig 
való részének átalakítása vége felé közeledik. A köz­
ségi utakia nézve a megindított tárgyalások még fo­
lyamatban vannak. Az államutra szükséges födanyag- 
szállítási vállalat 3-évi időtartamra 1884 -1886-ig a 
megyének átadatott s ez irányban a munkálatok kie­
légítő eredménynyel haladnak.

A káluai garami hid javítási munkálatainak biz­
tosítása czéljából f. hó 17-én versenytárgyalási határ­
idő tűzetett ki.

A z á r v a s z é k i el ő a d ó előterjesztéséből 
kiemeljük a m. kir. belügyminisztérium 13,930. sz. 
körrendeletét, melyszerént: a hagyatéki kimutatás el­
készítése nemcsak az esetben, hogy ha a.hagyaték csu­
pán ingókból áll. hanem akkor is, hogy ha a hagyaték 
ingókból és ingatlanokból, vagy csupán ingatlanokból áll: 
az örökösödési eljárássá! megbízott közegek kötelessége.

A kir. t a u f ö i ii gyei ö jelentése szerént : 
Az újbányái községi jellegű iskoláknak államosítása 
iránt az előíntézkedések megtétettek. Tildén az újon­
nan átalakított és kibővített iskola minden tekintetben 
törvényszerűnek találtatott. Övár község többször kifo­
gásolt ref. iskola építkezése folyamatban vau. Némethi 
es Kis-llerestyén községek iskola épületeinek ügye 
jegyzőkönyvileg biztosítva van. A nagymálasi állami 
iskola uj épületének fölállítása iránt Sissák vállalko­
zóval a tárgyalás foly: a nagyszelezsényi iskola-épület 
fólállitásáranézve pedig Szabó János [vállalkozóval az 
egyesseg megköttetett. Kolacsnón a Thonet-testvérek 
nagylelkű ajánlata folytán uj iskola fölállítása tervbe 
vétetett ; a tanító fizetésének mely alapokból leendő 

, előteremtési kérdését f. évi jttnius ő-eu lij tárgyalás 
dönti el- — A nagyugróczi gyári és az ottani rkt. is­
kola örömmel jelezhető magyar tannyelvűnek. Hivata­
los látogatás történt 14 iskolában ; a megvizsgált is­
kolák közül leggyarlóbbnak találtatott a németbii istola.

A vallás és közokt. in. kir. miniszter a jánoshegyi 
iskolának a folyó tanévre 149 frt. — Szódó községi 
iskolának ugyanazon időre 80 frtnyi föntartasi állam­
segélyt engedélyezett.

Goldner Izidor malonyai lakos és oklevél, tanító 
■ magán izraelita elemi népiskola engedélyezése iránti 

kérelmének a közigazgatási bizottság helyt adva, azt 
pártoíólag fölterjesztetni határozta. — r. t.

Különfélék.
— A pozsonyi jogakadéinia százéves jubileuma 1. 

hól5-én kezdődött a színházi díszelőadással, melyen Kre- 
csányi társulata magyar díszruhában énekelte a hym- 
nust. Másnap a székesegyházban tartott ünnepélyes is­
tentisztelet után délelőtt II órakor a városi képviselő­
testületnek virágokkal díszített közülési termében a 
közoktatási minisztérium képviselője, a városi és me­
gyei hatóságok, a törvényszék és a pénzügyi hatóságok 
képviselői, Heiller püspök a káptalannal, a honvéd 
tisztikar, sok városi képviselő, l’áltly István gróf és az 
összes tanuló-iijnság gyűlt össze. A karzaton hölgyek 
foglaltak helyet. Az akadémia tanári kara. Ekmayer 
igazgatóval az élén belépvén a terembe, Orosz joghall­
gató elszavalta Zichy Géza grófnak ez alkalomra irt 
költeményét, mi nagy tetszésben részesült. Ezután Ek­
mayer igazgató tartott beszédet, vázolva az akadémia 
történetét. A jubileum alkalmából d. u. 2-órakor rende­
zett diszlakomán hetven előkelő személy vett részt. 
Ugyanez alkalommal Felsőhegyi dr. D e g e n Gusztáv 
es. és kir. asztalunk s pozsonyi jogakadémiai tanár 2100 
kötetből és 200 vegyesekből álló igen értékes könyv­
gyűjteményét az ottani akadémia könyvtárának aján­
dékozta egy nagy könyvszekrénynyel együtt.

Kisfaludi Lipthay Gedeon es. kir. huszár-had­
nagy Szabadkán f. hó 10-én vezette oltárhoz Kovacsits 
Emma kisasszonyt, Kovacsits Ágoston nagybirtokos és 
almási Antunovics Mária bájos leányát. Nyoszolyó-leá- 
nyok : Lipthay Margit. Lipthay Etel, Császár Leona, Ver­
mes Ella, Vojnics Irén, Jankovich Etel és Rohonczi ,Szi­
lárdba kisasszonyok, -vőfélyek: Lipthay .Varéi, Lipthay 
László, gr. Eszterházy Ferencz, Rónay Lajos, dr. au- 
tuuovics József, Antunovits Dezső és Pinkovits József 
urak voltak. A násznagyi tisztet: Lipthay Kornél kúriai 
biró és Wcnsee Ágoston cs. kir. huszár-ezredes telje­
sítették. — A díszes nászkiséretben ott voltak : Liptay 
Ágostonná, Wenseené szül, báró Serbs/.ky Ludovika, 
Vojnits Alajosné, báró Inhoft'né szül. Antunovits Jo­
hanna, báró Rochepinc Gidóné (a menyasszony nővére), 
Lipthay István m.;kir. kereskedelmi miniszteri tanácsos, 
Lipthay Ágoston, lovag l’ittoni honvéd alezredes Rzse- 
hak alezredes, Becsey őrnagy, dr. Feyer honvéd ezred- 
orvos, Antunovits József stb. — Az esküvőt lukullusi 
lakoma követte a Nemzeti szálloda nagytermében. — 
A boldog ifjú házaspár, a lakoma után azonnal utra- 
kelt s most köztünk, Füssön élvezik a kedves otthont. 
— Legyen tartós boldogságuk !

— Városi hatóságunk figyelmét kétrendbeli pa­
nasz elintézésére hívjuk föl. Az egyik panasz a gaz­

dátlan ebek ellen szól, melyek nagyszámban ezirkaiuak 
az utczákon, veszélyeztetve a közbiztonságot legkivált 
a gyermekvilág és a gyöngédebb női nem között, de 
még kint a szabadban is annyira szaporodtak mái a 
kalandozó ebek, hogy a környék vadállományát \e- 
szélvlyel fenyegetik. Gyors és erélyes intézkedésre vau 
hát szükség e haszontalanul élődő, gazdátlan kutyák 
ellenében, sőt ideje volna mar a kutyaadó behozatalá­
val véget vetni az e tárgyban időnként megújuló pa­
naszoknak. — A másik panaszt a közönség egészségi 
szempontból s joggal emeli a Ladányi- u t c z a 
vágtáján büzhődő posvány ellen, melynek vize mindig 
ott reked, bosszantva fertőzött illatával a járó-kelő kö­
zönséget s leszállítva az azon táj belieknek különben is 
gyönge lábon álló egészségügyi viszonyait. Ezt az ut- 
czát vagy főitöltetni kell, vagy pedig árokmélyitéssel 
lehet csak a tölgy ülendő víztől megszabadítani.

— Érdekes találkozás. A körmöczbányai főreál­
iskola 1874. és 1875-ik évben a hatodik (az akkori 
legfölsőbb) osztályt, végzett tanulói, közmegegyezéssel 
arra kötelezték magukat, hogy 10 év múlva, vagyis f. 
1884. évi augusztus 1-én, Körmöczbányáu találkozni 
fognak. A főreáliskola érdemes igazgatója most hirla- 
piiag is fölhívja figyelmét az egykori tanítványoknak, 
hogy vele levélileg összeköttetésbe lépni szíveskedje­
nek a találkozás programmjának idejekorán leendő 
közzétehetése végett. A találkozásra illetékes, volt ta­
nítványok ezek : Bánik Gyula, Brechtl János, Breuer 
György, Fülöp Géza, Girtler Aurél, Grundböck István, 
Ivánics Kálmán, Kruskovszky Karoly, Kulin Domokos 
Kuzma Gyula, Lehotzky János, Medveczky Ede, Neuscbl 
Ferencz, Nirnsee József, Novák János, Perczel Mihály, 
Pongrácz Béla, Royko Gusztáv, Sztáray Ödön gr. To­
vábbá : Benedikty István, Csipkay János, Dely Géza, 
Gebora István, Görg János, Gossmaun Róbert, Hegedűs 
Miklós, llolup Károly, Jatiák László, János Ede, Kern 
György, Reviczky Lajos, Kollár Dániel, Krappe Fri­
gyes, Lehotzky Tihamér, Littassy János, Okoliesáuyi 
Lajos, Ploy Ede, Reimlinger Sándor, Retter Frigyes, 
Roth Emil, Kuttkay Géza, Soltész Arnold, Szalay An­
dor, Szopkó István, Tilesch József, Völgyi Alarczel és 
Zatureczky Miklós. A tanári testület kebeléből már 
eddig is egy bizottság küldetett ki, mely az egykori 
kedves tanítványok méltó fogadásáról gondoskodni fog. 
— Őszintén üdvözöljük már előre is e készülő talál­
kozást, melynek lényegét a viszontlátás érdekes moz­
zanata, — keretét pedig a tanítványok és tanárok közt 
hiveu megőrzött kegyelet fogja képezni.

Korszerű kérdés. Változnak az idők, változnak 
az emberek, de változnak a fináuezok is, mert most 
már még a politikára is a k e z i s t vetnek, llát úgy 
volt az, hogy a minap az x-i vendéglős egy éjjelen 
4—5 szekér bort kvártélyozott be pinezéjébe. Nem 
tudta meg senki, csak egy ármányos tínáncz, ki másnap 
már bebocsájtatást kért a pii.czébe, hol szemlét tartva, 
azonnal észrevette az újabb expedicziót s ravaszul kérdő 
a vendéglőst: „Mik ezek ?“ —„Ezek? . . . hát deponált 
hordók" — volt a válasz. „És mi van bennük ?“

— „Hogy mi van bennük? . . . ezekben bizony v á - 
1 a s z t ó v i z van" —- volt a felelet. — „Azt nem hi­
szem- mond a kétkedő finánc/., —- húzzon ki belőlük 
egy-egy pohárral, meg akarom kóstolni.“—„Azt ugyan 
meg nem kóstolja, atyafi — vág oda a vendéglős — 
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Tárcza.
Patti Adelina regénye.

Ha tekintetbe vesszük azon különféle tárgyú és 
irányú közleményeket, melyek színpadi hősnőkről szólva, 
épen az utóbbi időkben az olvasóközönség kezeihez ju­
tottak, azt tapasztaljuk, hogy azokban többnyire bot­
rányos leírások iölytattatnak, melyek amellett csekély 
irodalmi értékkel is bírnak. Megvallom, hogy ezen 
előzmények mellett nem kismérvű bizalmatlansággal 
fogadtam azon könyvet, mely tegnap épen kezembe 
akadt s mely czim gyanánt < zen egy szót viseli: „Patti.“

De másrészről annál kellemesebb volt csalódásom, 
midőn kis ideig a könyvben lapoztam.

Tizennégy év Patti Adelina körében ez a füzet 
tartalma; és szövegében semmi sem emlékeztet azon 
franczia röpiratokra, milyen például a legutóbbi Saraii- 
Barntun is. - Pattinak egy jó barátnője, ki őt egész 
Európában tartott diadalutjain 14 éven át követte, egy­
szerűen, de elég kellemesen fűszerezve Írja le mind­
azt, mit ő a Díva társaságában látott és tapasztalt. — 
De megvallom, mindezen reminiszczeue/.iáknak nem ke­
vés érdeket kölcsönöz épen azon körülmény, hogy azok 
nem egy féltékeny vetélytárs, hanem egy jóbarátnő 
tollából eredtek.

Es csakugyan a leírás egészen női szerzőre vall, 
mert sok körülmény iölvilagositas nélkül marad s az 
egészen bizonyos tartózkodás vonul át: mindamellett 
sok uj, 'agy legalább előttünk ismeretlen dolog elég 
bőven van leírva. A Díva életének regényében pél­
dául ismeretlen tálán e.ettünk Adelinauak egy ifjú 
olaszszal való első eljegyzése, kit ő Londonban ismert 
meg, s kibe, — mint a leírás mondja végtelenül 
szerelmes lett. A boldog vőlegény egy, kevésbé va­
gyonos kereskedő volt Milánóból, kinél azonban a fél­
tékenység oly nagy mérvben volt kifejlődve, hogy Ade- 
lina atyja és a még csak vőlegény között már is he­
ves jelenetek fejlődtek ki nem egyszer, mik azonban 
egy szép napon azzal végződtek, hogy a vőlegény dü­
hösen elutazott és többé vissza sem tért.

Később 1 atti Páriában találkozott de Caux mar­
quis-val, ki akkor Eugénia császárnő udvarában nem |

csekély szerepet játszott, különösen az udvari bálok 
füzértánczának rendezése volt az ő specziálitása 
0 feltűnő módon közeledett az ünnepelt énekesnő­
höz s nemsokára mindennapos vendég volt házánál, 
annyival inkább, mert a Díva is érdeklődött iránta. 
Érdekes a marquis szerelmi vallomása: Egy este, épen 
a Traviata előadása után, midőn Adelina többi vendé­
gei már távoztak, ő még maradt, mert szokása volt a 
Dívát l’áris nicnde-niondáiról lelkiismeretesen értesí­
teni. Adelina nevetve fordult hozzá e szavakkal: „Váj­
jon Marquis, mi újság?, mit beszélnek Párisban?" — 
„A legújabb az, — volt a felelet, — hogy mi el va­
gyunk jegyezve." — Megvallom, — mond a könyv Író­
nője — a felelet megkapott engem s a legfeszültebb 
kíváncsisággal néztem Adelinára. Vonásai leirhatlan 
kedvességet tükröztek vissza, és mosolyogva mondá a 
marquis-hoz, „és miért is nem, ugyhiszein önnek 
ez nem volna kellemetlen ?“ Előbb zavarodottan, ké­
sőbb örömtől felizgatva, csak e szavakat dadogta a 
marquis: „Nem, bizonyára nem ... Én a halandók lég- 
holdogabbja volnék, ha ez úgy lenne." Szintén elpi- 

i rulva, nyitját Adelina kezét a marquis-nak s e szava­
kat suttogá: „Ah, én boldog lennék." Az örömtől el­
ragadva szorita ajkaihoz a marquis az odanyujtott ke- 

I zet, örömittasan zárta Adelinát karjaiba, azután szót­
lanul elosont. Adelina azután hosszú benső ölelés kö­
zött vallá be baratnéjénak, hogy ő nagyon boldog. — 
Tovább a könyv leírja azon kísérleteket, miket Ade­
lina rokonai tőnek, hogy őt ezen házasságtól vissza­
tartsák, de ő megmaradt elhatározásánál és 1868. jul. 
29-én De Caux marquise-né lön belőle. Nagyon jellem- 
zctes a leírásban azon részlet is, mely igy szól: „Ne­
hány havi szünet után, mialatt Adelina egészen bele­
élte magát a marquise-né helyzetébe, ismét csomagolni 
kellett készleteit, hogy mint Madame Patti, a de Caux 
marquis szükségleteinek tödözéséről gondoskodjék."

Nagyon részletesen vannak azután leírva azon is­
mételt vendégszereplések, miket Patti Béesben tőn, 
hol ő magát nehány vendégszerető esalad körében va- 

i lójában jól is érezte.
A leírások befejezését pedig Pattinak Nicolinihez 

vaiő viszonya képezi, mi fölött azonban a szerzőnőnek 
minden tartózkodása mellett is, nem igen sikerült kellő

I kímélettel átsurranni. 1871-ben találkozott a de Caux 
házaspár Nicolinivcl Hamburgban, hol ez utóbbi nejével 
és 5 gyermekével tartózkodott. Adelina, mint a leírás 
mondja — már Páriában és Londonban kötötte meg 
Nicoliuival a művészi ismeretséget, de akkor sehogy 
sem Ízlett neki Nicolini modora, és mindig egy bizo- 

i nyos önmegtagadásába került, hogy vele éne,keljen,— 
Nicolini szép, kellemes és megnyerő jelenség volt, de 
a kis okos asszonyt határtalan féltékenység gyötörte, 
Daezára azonban a gyakori jeleneteknek, mik a zsör­
tölődő házaspár között lefolytak, mégis azon benyomást 
tevék, mintha Nicolini folyton szerelmes lett, volna ne­
jébe, mert a legnagyobb fáradságot sem kímélte, hogy 
neje iránt mindent jóvá tegyen, s ha az sikerült neki, 
azt mindig megünnepelte. >S bár a De Caux-pár vi- 

| szonozta a Nicolini család látogatását, Adelina azon­
ban maidén további érintkezést került az ellenszenves 

í kollegával szemben.
: Szt.-Pétervárt találkoztak ismét s a két család egy

Hotelban lakott. Adelina Nicoliuival énekelt „Rómeó 
es Juliá“-ban. Az opera roppant hatást tőn. Tüzesebb 
szenvedély, bensőbb szerelmi vágy még a valódi Rómeó 
keblét sem hevíthette, mint amilyet Nicolini fejtett ki 
a balkon-jelenetben. A kritika agy találta, hogy Nico­
lini hangja Adelina kitűnő orgánumát hatalmasan elő­
segítő.

Béesben találkozott a két művész ismét. A talál­
kozások azonban mindig Adelina határozott ellenszenve 
mellett létesülnek, mert Nicolini dicsekvései és kímé­
letlenségéi sokak irányában, Adelinát határozottan in­
gerlők, annyira, hogy Adelina kérte férjét, hogy a kí­
méletlen embert kerüljék.

Innen kezdve Nicolini művészi szerepeiben foly­
ton követte Pattit és a nélkülöz'netlen tenorok egyike 
lón. — Oroszországban már szorosabban fűződött köz­
tük a viszony, melynek további fejlődése a közönség 
előtt már úgyis ismeretes. Boccaccio.

Műszaki csapat az alsóbbrendű szervezetek 
seregéből.

— Halmaz Istvántól — 
(Folytatás.)

Dicsekszik bár az újabb kor vele, hogy levetkőzte 
, az idioszinkráziakat, mely szó körülbelül aunyit jc



előbb mutassa ki, hogy magának is van szavazati joga!“ 
„Mihez ?“ „A követválasztáshoz.“ — „Ahhoz nincs 
jogom, de igenis van jogom arra hogy ezt a sok csem­
pészett bort megakczisoljam.1' „Mit!, csempészett 
bor! . . ., ez itt mind választó-viz, a követjelöltünk he­
lyezte el nálam, ha már épen tudni akarja.“ — „Vagy 
úgy ?“ — válaszolt a fináncz s ott hagyva a választó­
vizes magazint, sietett jelentést tenni fölsőbb helyen, 
hóimét kíváncsian varjak az illetékes ítéletet : vájjon 
kell e akezist űzetni a választó víztől ?

— Érsekújvár és vidéke sportkedvelői a mai 
napra dijazással egybekötött távgyalogló-versenyt ren­
deztek. A gyaloglási távolság 33 kilométer és pedig: 
Komáromból— Érsekújvárba; indulás Komáromból 6 
órakor reggel. Az első dij 6 db arany, 2 ik dij 3 drb. 
arany, 3-ik dij 1 drb. arany. Versenyföltételek : jelent­
kezhetnek mindazok, kik eddig 1. dijat nem nyertek. 
Az 1. dij csak az 5-órai időtartamon bellii érkezőknek 
adatik ki. Tét 3 frt, melyet már a jelentkezés alkalmával 
kellett lefizetni. A versenyzők beérkezte utáni díjkiosz­
tást társasebéd — s ezt pedig tánczvigalom követi. A 
tisztajövedelem jótékonyczélra fordittatik.

Rövid h i r e k. — Időjárás: A jövő hétre 
változó, szeles időt várhatni, helyenként esővel és zi 
vatarral és kissé hűvös derüléssel. - Őfelsége a ki­
rály jelenleg Budapesten időz. — Hetvenkét pár izrae­
litának volt esküvője a múlt kedden Becsben. —■ 
Az uj országház építését 9 és 'A millió forintos elő­
irányzattal, hazafias lelkesedéssel a főrendiház is elfo­
gadta, 60 szótöbbséggel. — Lj postahivatal lépett életbe 
Barsmegye L j - B a r s községében f. hó 6-án. — A 
török birodalom legnagyobb államférfin, a számkivetett 
Midhát pasa a minap halt meg Arábiában. — A papi­
rosból évenként 952-millió klgrammott fogyaszt el az 
emberiség; ezt a rengeteg anyagot összesen 3985 gyár 
készíti, s csupán az újságok nyomatása 300-millió kilo­
grammot igényel e papírból. — A pozsonyi heti mar­
havásárok állandóan tolibe kerekedtek a bécsi vásárok­
nak : a pozsonyi vásárral számra nézve alig —, minő­
ségben pedig épen nem versenyezhet a bécsi hetivásár. 
— A fővárosi elevátorban f. hó 20-tól olcsóbb lesz a 
dijszabvány, u. i. az ott elhelyezett gabonanemüek az 
első 10 napig fék bérmentesek, minden további 7 nap­
ért a fekbér (a zab kivételével) 100 klgr. után % kr, 
s a zabnál 7 napért 100 kilónál 1 kr. — A fütyülés 
kicsinyre szoktatja a szájat — ezt állítja egy híres 
orvos, most e tanácsot hévvei követik a new-yorki nők 
s versenyt fütyülnek az utcza-gyerekekkel.

Apróság.
Nagyratörő lélek. Egy fiútól azt kérdi a tanító az 

az iskolában : Mi akarsz lenni kis fiam '? Fiú : Vitriol. — Ta­
nító : Mit akarsz a vitriollal ? — Fiú : A papa azt mondja, hogy 
a vitriol mindenen keresztül töri mag it.

Közgazdaság.
Jegyzőkönyv.

Fölvétetett A r. - M a r ő t h o n, m á r c z i u s 
2 5-én, a kiállítási bizottság ö s sz­

il 1 é s é n.
(Folytatás és vége.)

11. csoport. Kertészet és s z ő 1 ő s z e t: 
gr. Keglevich István, gr. Migazzy Vilmos, Majthényi 
László, Chrasztek Mihály.
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ient, mint atfektáit modor: de [ez elfogulatlanság csak 
részben igaz, mert bizony a könyvek-könyvét,—melyből 
az egyisten-hivö összes vallások, mii.t emberhez egye­
dül méltó konfessziók, hitbeli tanaikat merítették, és 
mely könyv ezért minden tiszteletre méltó,— némely 
népszerű természettudományi müvek cziinlapján örö­
mest rajzolgatja pókhálóval bevonottnak. Pedig Mózes 
geogónaján, földfejlődéstanán nincs mit szégyenelnünk ; 
Jób pátriárka könyvében meg a természeti leírások ma 
is döntiietlenül állnak a fejlettebb kor legszigorúbb 
itélőszékc előtt, méltányolva a legjelesebb természet­
vizsgálók által.

Hasznuk továbbá a pókoknak részint azon akczió, 
hogy kielégithetlen vérszomjuk gátolja némely alsóbb­
rendű szervezetek hihetetlen mérvű elszaporodását, — 
mert az alig gombostűfej-nagysága Erigone-póktól kezd­
ve a madárpókig, valamennyien eleven állattal táplál­
koznak és hova a rovarevő madár is alig juthat el, 
fonalat röpít a pók a nádasnak legrejtettebb fülkéjébe 
is. Hasznuk másrészt azon passzió, hogy eledelül ők 
szolgálnak majmok-, madaiak-, gyikok-, békák-, für- 
készrovarok- és némely darazsaknak , ez utóbbiak közt 
az ásóknak (Sphegidae) Pelopoeus destillatorius nevű 
faja az, mely iulaukját, mint valami gyilkot, a pók­
nak idegrendszerébe mélyeszti, mely mérgező szúrás 
következtében megbénulnak azok s mint tetszhalottak 
kerülnek abba a fészekbe, melyet a Pelopoeus-darázs 
minden < gyes utóda számára külön épit a homokba és 
tapaszt be, hogy az oda elhelyezett egyetlen petéből 
kikelt áleza kényelemmel lakmározhassék a rothadásba 
át nem ment tápláló nedvekből. Lalande csillagász fog- 
dosta és megette a pókokat anélkül, hogy ezáltal 75 
évre terjedő életét rövidítette volna. Mint ő monda, — 
olyan ize van a pókcsemegének, mint a mandula-, vagy 
mogyorónak czitrom-lével ; ugyanő találta föl azt is, 
hogy pókhálón az iránytű reszketés nélkül függ—ha igaz.

De lássunk nehány pókfotograüát külön is.
1.A  madár pókok, melyek szövetükkel ügyesen 

kárpitozott lyukakban laknak és zsákmányukra azok 
nyílásánál leselkednek. Ilyen a brazíliai madárpók 
(Telaphosa avicularia), hossza 5 cm. Néhány év előtt 
Danzigba került angol szenes-hajón egy példány be­
lőle és annyira megszokta az emberek közeilétét, hogy

III. csoport Élőállat o k, állattenyésztés és i 
hizlalás : Leidenfr st László, Klobusiczky János, Foglár . 
Lajos, br. Fittel Gyula, Reitner Adolf. Juhász Bálint, : 
Szirányi Sándor, Szcntiványi Oszkár, Lipthay Ágoston, j 
Jaross Károly, Dávid József.

IV. csoport. Állati termények: gr. ' 
Keglevich István, gr. Migazzy Vilmos, Cs. Germanecz i 
Károly, t’zibnlka Mihály. Szentimrey Imre, 1 1-rzogii 
Hugó, Polónyi János, Ncmessányi Miklós, Valló János.

V. csoport. Erdészet, erdészeti szakoktatás, i 
vadászat: gr. Keglevich István. Székely György, Bau- 
mann Samu, hg. Odescalchy Arthur, Leidenfrost László, 
Tomcsányi Gyula, Szolthy Arnold. Klobusiczky János, 
gr. Migazzy Vilmos, gr. Breuncr Ágoston, gr. Hunyady 
Kálmán, br. Révay Simon.

VI. csoport. B á n y á s z a t és kohászat:
, Kubacska Hugó, Gajdossik lláfael.

VII. csoport. V egyészeti ipar: Chabada Jó­
zsef, Bolemán Ede, Szabó Lajos, Schröder Károly.

Vili, csoport. Az élelmi szerek, mint 
iparczikkek: Leidenfrost László, id. Branyik Márton 
Szódó, Valéri János G-Szőllős, Zsarnóczai míimalom, 
Russwurm Alajos.

IX. csoport. Bor és egyéb szeszes italok: 
gr. Keglcvich István, a Lévai uradalom, gr. Migazzy 
Vilmos, br. Fittel Gyula, Szcntiványi Uszkár, Lipthay 
Ágoston, gr. Breuncr Ágoston, Conlegner József, Ka- 
bina Endre.

X. csoport. Agya g- és ii v e g i p a r: Gajdo- 
sik lláfael, Majthényi László, gr. Migazzy Vilmos, Lend-

| lei*  József, Hajniss Jusztin, Kosuth János (Szinó-bánya, 
Losoncz), Chabida József.

XI. csoport. V a s- és fémipar: Kachelmann 
Károly, Fizély Károly.

XII. cs. Fa ipar: gr. Keglevich István, Sissák 
Gutztáv, Guttmann F. G.. Cs. Germanecz Károly.

XIII. cs. B ő r-i pár: Cibulka Mihály.
XIV. cs. P a p i r o s-i p a r: Chabada József. i
XV. cs. F o n ó - és s z ö v ő • i p a r: gr. Keg- j 

levieli Istvánná, llaas F. és Fiai ezég igazgatósága, ' 
Báthy Gyula, Majniss Jusztin, Várai János, Dudich 
György tanító (Csattá Lekér), Mássá Elek, Gajdossik 
lláfael, Chabada József, Spuller Gyula (Csejkő u. p, 
G.-Szőllős).

XVI. cs. R u h á s z a t i-i p a r: tagjai az előbbiek.
XVII. cs. B u t o r - i p a r és dekoráczió, lakbe­

rendezés, Thonet-testvérck, az összes szolgabirák; pol­
gármesterek és a kir. tanfölitgyelő.

XVIII. cs. A r a n y - és ezüstmüves-| 
c z i k k e k, ékszerek, diszmű-ipar és apró czikkek : 
Kubacska Hugó és Chabada József, mint a körmöczi 
ipar egyetemes képviselője.

XXII. cs. Építési ipar: Majthényi László, 
gr. Migazzy Vilmos.

XX111. cs. J á r müvek: tagjai a 15. csoportnak 
ide vonatkozó kiegészítéssel az ott megnevezett egyének.

XXIV. cs. Gépipar: Kachelmann Károly.
XXV. cs. A közlekedési ügy tagjai a , 

kir. főmérnök, Belesák Károly fölvételével az V. cső- i 
port (erdészet) tagjai.

XXV1I1. cs. Egészségügy: dr. Brach Fe I 
rencz, dr. Benkő Lajos, dr. Bolemán István (Vihnye), , 
a savanyuviz-források tulajdonosai, az idetartozó máso- '

az elibe tett rovarokat, pókokat és apró békákat elfo­
gadta ; jobbik rágójának véletlen eltűrése folytán azon­
ban elpusztult. Ismertebb rokona a Mygale Blondii, 
melynek 8 cm. nagy, feketés-barnaszinű teste hosszú 
szőrrel van födve, ugyanolyan hosszú lábai, melyekkel 
17 — 20 cm. nyíre terjeszkedhetik, végükön kissé ban­
kosak és horogban végződnek. Lefelé hajló, erős áll­
kapcsai vannak és 4 erős szemölcse. Délamerikában 
honos, lakásul a föld alatt, vagy faodukban 15 cm. 
hosszú, 5 cm. belvilágu hengert készít, melyből rovar­
vadászatra este távozik, ha nappal éhen maradt. Hogy 
kolibri-fiukat lepne meg fészkükben és vérüket kiszívná, 
Sybilla Merian állította először, de ellenmondásra ta­
lált ; fólelevenitelte ezt később Burmeister, és Menge 
sem tartja valószínűtlennek, mert beteken át táplált 
pókokat nyers hússal, melyből azok a vért kiszívták. 
A kifejlett kolibri azoi.ban csőrével is megvédi magát, 
hogy pedig hálójába bonyolítva öldösné, épen me*e.

Európai lakos a vakoló pók (Ctenisa caement uia), 
melynek színe rozsdavörös, fölső testrészén halaványan 
szegélyezve, 16 mm. hosszú; hazája Corzika, Délfran- 
cziaország és a Pyrenaek félszigete 3—6 deciméter 
mély lyukat váj és bélel ki magának s azt művészi 

i csapóajtóval látja el. Ez a boros-kancsó födeléhez ha­
sonlóan, csukló-sarokkal fölszerelt kerek födőt képez 
s a kinyitásnál visszaesik. Apró petéit finom szövetbe 
göngyöli, aknájában gondosan őrzi s veszély esetén 
élete koczkáztatásával is védi. Pótolja ezt a létalakot 
nálunk az aknászpók (Nemesia Sauvagesii), mely cső­
szerű lakását szinte, nemez-pánton járó ajtóval látja el.

II. A kerekhálós pókok, melyeket különösen 
jellemez a légi lakás. Ennek elkészítéséhez legjobban ért 
a keresztes pók (Epcira diadema), testhossza 2 cm., 
potrohú igen duzzadt, hamvasszürke hátán, barna me­
zőn feliéi' pontokból alakult hármas kereszt látható. E 
pók nálunk számos atyafiságával (200 alfaj), melyek 
közt a márványos (E. marmorea) és a nádi (E. cornuta) 
keresztespók az ismertebbek, igen közönséges. Nősténye 
őszszel 900 1200 petét rak, melyek a legpogányabb
telet is kiállva, tavaszszal kelnek ki. Nagy kiterjedésű 
kerek hálója van, melyet faágak, oszlopok és falak 
közé feszit függélyes állásban. Élelmességéhez tartozik 
hálóit árnybelyek, isfálók szelelő nyílásánál, valamint 

dik alosztálj'ba, az állategészségügy csoportjába fölvé­
tetnek a zsitvaujfalusi földmives-iskola tanárai.

XXIX. Házi-ipar: gr. Keglevich Istvánná, 
Klobusiczky János, Csit. Germanecz Károly s a XV. 
csoport idevonatkozó tagjai.

XXX. Ipar-oktatás: Csit. Germanecz Károly, 
Klobusiczky János s a még fölveendők.

XXXI. cs. Nevelés és közoktatás: 
Csit. Germanecz Károly, Klobusiczky János s a még 
fölveendő egyházi és világi férfiak.

XXXII. Képző művészet: Becke Imre, 
Levatich Gusztáv, Klobusiczky János.

Pótkiállitás:
I. csoport. M ü i ]> a r i régiségek: Dillesz 

Sándor, gr. Keglevich István, gr. Migazzy Vilmos, hg. 
Odescalchy Arthur, gr. Hunyady László, Botka Tiva­
dar, Ipolyi Arnold.

II. csoport M u n k a - k i á 11 i t ás : Zsitva ujfalusi 
földmives-iskola, Kachelmann Károly, Fizély Károly 
(? — Szerk.) (Léván).

A közülés Klobusiczky János kiáll, képviselőt 
fölkéri, hogy gr. Keglevich Istvánná Öméltóságát az 
ügynek megnyervén, működjék oda, hogy ezen megvá­
lasztást a grófnő fogadja el s az elnöklői tisztet is vi­
selni méltoztassék.

3. Leidenfrost László bizottsági tag fölteszi a 
kérdést, hogy a kiállítás rendezésével okvetlenül föl­
merülő költséget honnan fogja a bizottság födözni.

A bizottsági ülés Szirányi Sándor elnököt meg­
bízza, hogy a gazd. egylettől e czélra 500 frtot kérel­
mezvén, kimondja egyszersmind a bizottság, hogy a 
költségek födözéséhez ki-ki letszésszerénti összeggel 
járulni fog. A szegénysorait kiállítók többé-kevésbé ér­
dekes tárgyaiknak a kiállításra leendő bemutatása 
szempontjából fölmerülő költségeket a kiállítási bizott­
ság viselendi.

Elnök a márezius 13-án Verebélyeu s a más na­
pon fölvett jegyzőkönyvek hitelesítésére Leidenfrost 
László és Szentivánvi Oszkár urakat kéri föl.

Ezzel a napirend ki lévén merítve, a megjelen­
teknek szívélyes köszöuetet mondó elnök az ülést be­
fej ezettnek nyi 1 ván i tja.

Kelt mint fönt.
Szobouya Bertalan, Szirányi Sándor,

biz. tag. kiáll, bízottá, elnök.
Kérem a csoportokban megválasztott tagokat, szíveskedjenek 

az egyes csoport elnökeit minél hamarább beválasztani és erről a 
helyi kiállítási bizottság képviselőjét értesíteni.

Zs.-Újfalu, 1884. ápr. 30.
Herczogh Hugó, 

helyi kiállítási h. jegyző.

— T. olvasóink figyelmét fölhívjuk Valentin 
és társa hamburgi jóhirü ezégnek a h a m b u r g i 
pénz-sorsolási*  a vonatkozó hirdetésére, mely 
kétségkívül érdekelni fogja a közönséget, miután cse­
kély költség mellett alkalma van szerencsét próbálni.

Irodalom és művészet.
— Az ul ipartörvény. A szentesítés végett mar föl ter­

jesztett uj ipartörvényt, az iparos-osztályra való különös tekintettel, 
bő magyarázatokkal és útbaigazító jegyzetekkel látta el G c 1 1 é ri 
Mór, az országos iparegycsület. titkára ; a mű sajtó alatt van és a 
legközelebbi héten, azonnal e szentesítése után megjelenik. Különösen 
fölhívjuk i p a r t á r s u 1 a t a i n k és iparosaink ügyeimét 
e magyarázatos kiadásra, mely az uj ipari szervezettel szemben

' átalábau olyan pontokon szőni, hol a legyeknek kedvel­
tebb járása van ; mérnöki ügyességét legkönnyebb es- 

' téliként megfigyelni ott.
Előbb egyenes szálakat feszit, melyek, mint a 

kör átmérői, a középponton metszik egymást, onnét 
vonja azután a csigavonalban haladó szálakat, miáltal 
előáll a szélek felé ritkább rácsozat, a hurkos háló, 

I melynek közepén ülve les zsákmányára. Földön is lát­
tam már keresztes pókot egy csótán (Periplaneta) hul­
láján lakmározni, de ez csak szorultságból történhetett, 

| mert nem szereti a természetes halállal kimiilt pecse- 
' nyét. Ha kényelmesebbnek találja, hogy hálója szélén 

foglaljon helyet, akkor feszes szálat von odáig, mely*  
a táviró pontosságával tudósítja őt mindeuről, mi biro­
dalmában történik. Sohasem rohan vakon zsákmányára, 
hanem közben-közben óvatosan meg-megáil; ha éhes, 
rögtön fölfalja zsákmányát, különben csak az izletesebb 
részeket szedi előbb le. Ha nem foga alá való a pe- 

' c-enye, pl. darázs kerül hálójába, inkább maga szakit 
, el neki fonálrészeket, csakhogy tőle megszabaduljon; 

ugyanazt cselekszi, ha oly erősen védi magát a légy, 
hogy hálójában tetemes kárt, tehetne ; ha pedig ragadós 
hálóját apró szúnyogok ezrei lepik el, bosszúsan inkább 
odahagyja és njat készít. Vannak, kik állítják, hogy a 
pók nem szokott reparálni, inkább uj hálót köt; má­
sok szerént, olykor nagyon is szorgalmasan foltoz; azt 
különben ő tudja bizonyosan, melyik kerül több mun­
kába és elég okos arra, kogy a fáradságból a kiseb­
biket válassza.

Rokon hozzá a csikós pók (Tetragnatha extensa), 
melyet fölismerni könnyű arról, hogy szokatlanul hosszú 
teste van, mit még azonföliil nagyit az a szokása, hogy 
két pár lábát nagyon előre, két párt pedig nagyon 
bátra nyújt, ha hálója közepén les; hossza 4—5 mm., 
színe sárga-vörös, világosabb csikókkal. Határazottau 
a nedvesebb helyeket kedveli, hálóját is sás, nád és 
káka közé feszíti. Áldozatát nem burkolja be soha, 
mint a keresztes pók ; petéit zacskóban függeszti föl, 
kikelnek azok még nyár végén, ősszel léghajóznak és 
örömest bújnak telelni egy-egy nádkotu üregébe. — 
Atyatía a jávai Gasteraeantba arcuata, melynek vérvö­
rös és fekete színekkel tarkázott köntöse van.

(Folyt, köv.)



luimten iparukra nézve nélkülözhetleu. Az. országos iparegyesület | 
ipar'ársulati szakosztálya melegen üdvözölte e mii megjelenései 
. s olcsóságánál fogva is készséggel ajánlja az összes hazai iparosé ; 
ügyeimébe. Igen bő utasításokat és jegyzeteket tartalmaz a iné az 
i p a r t e s t ü 1 e t e k alakítására, a segélypénztárak és 
szövetkezetek létesítésére, a békéltető-bízott ta­
gokra, az ipar hatóé ági t e e n d ő k r e és iparhatósági 
megbízottak föladataira nézve. A má minél könnyebb hoz­
záférhetővé tétele szempontjából a kiadóik tömeges megremllesekm-l 
olcsóbb árt szabtak, mivel kívánatos, hogy azt a most főnálló ipar­
társulatok összes tagjaik szám á r a megrendeljék. Egy 
példány öt*  kr., 10 példány 5 frt, 25 példány 10 írt. 50 példány 
IS frt. 100 példány 32 frt. Ugyané munka német nyelven Steinak 
kér Ödön iparkamarai tollvivő és orsz. képviselő szerkesztésében 
is megjelenik s ugyanily föltételek alatt megrendelhető. Megfen 
delének Gelléri Mór iparegyeaiiloti titkárhoz int zend. k, Budapest, 
l jvilág-ueza 1-1. szám.

ISTyilttér.
Zongora-tanításra

ajánlkozik egy gyakorlott technikájú itju nő, helyben. 
E tekintetben bővebb fölvilágositást nyerhetni ugy 

szóval, mint lcvélileg a B a r s szerkesztőségében.

Lévai piacziárak
Rovatvezető : K ó n y a .József város-kapitány.

Búza: niniázsánként 8 Irt. 30 kr — 8 frt 70 kr. 
Kétszeres 6 frt 80 kr — 7 irt. - kr. Rozs: 7 frt 80

20. szám. zz I
316/1884. tlkv. szám.

III.

Árverési hirdetményi kivonat.
A lévai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Hniliczki István 

solymosi lakos végrehajtatónak Novak András solymosi lakos végrehajtást szenvedő elleni 10 
írt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében Kovák Andrásnak a solymosi 105 számú 
tjkvben All 8 sorszám allatt osztatlan fele részben tulajdonul fölvett ingatlanára az árverést 
170 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fónnebb megjelölt ingatlan az 
1884. évi Jnnins hó 3-lk napján délelőtti 10 órakor Sólymos községben a biró házánál meg 
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsáráuak 10%-át, vagyis 47 frt o. é. kész­
pénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42. § általi jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi novemberhó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy-miniszteri rendelet 8. § ában kijelölt ovadék- 
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előlegcs elhely ezéséről kiál itott szabályszení elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 18-4. évi február hó 15. napján.
A lévai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság. ,

GYENES JÓZSEF.
10G. kir. járásbiró.

I

kr _ 8 frt — kr. Árpa: 7 frt 80 kr—-8 irt 20 ki.
Zab- 7 frt 50 kr — 7 frt 80 kr. Kukorieza: 6 frt i>0
kr — 7 frt — kr. Bab: 8 frt 20 kr — 8 frt 80 kr.
Lenese: 11 frt 80 kr -- 12 frt 50 kr. Köles: 5 frt.
A többi arak nem változtak.

Szerkesztői üzenet.
N. -Gy. — Gyönge, nem adható.
Ü. Megkaptuk mind, át is n ’ztük, deliem találunk beim- 

„gondolatot-, pedig ez a fő. Törekedjék arra, hogy verset ne pusz­
tán az akaró kodv miatt, hanem a jelentkező eszme kedvéért Írjon; 
ha igy tesz, az eredmény is jobb lesz.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Holló Sándor.

Május 18, 1384.

U o » o k $E I a <1 ó
Alulírottnál

1 drb. 23/4-éves telivér angol Hainpsliire-Dowen,
5 r. 1-éves félvér n

jutányos áron eladók.
Nagy-Torén, u. p. Nagy-Kálna.

108. 2-2.
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Taubinger Ágost,
földbirtokos.

A le8Seseeteb"enésebb 500,000 márka
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Hamburg*  államtól garantirozott nagy pénzsorsohis, a kisorsolandó nyerem . nyék gazdagság-; 
és a pontos nyeremény kifizetés iránt való legnagyobb g’aranczía következtében, 
nagy kedveltségnek örvend. Ezen sorsolást a tervnek hat.-irozmányai szer*  nt, egy 
külön kiküldött vezérigazgatóság vez ti es az ege 
hónap alatt az elsőtől a hetedik osztályig terjedő 
tusán 
tesen

és a pontos nyereménykifizetés iránt való legnagyobb garanczia következtében. általánosan igen 
erre a ez ólra 

z vállalat az állam föliigvelete alatt áll. Pár 
100.000 sorsjegy közül 50,000 sorsjegy biz
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Neumann Manó
fiiszer kereskedésében eszközöltetnek,

Léva n.

I

Egyszersmind az ugyanott kapható 

legfinomabb gépolaj-készlet 
a t. gazdasz uraknak szives figyelmébe ajánltatik.
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lsó osztályban
50,000 márka

nyereménynyel fog kihúzatni. Ezek közt van főnyeremény eseti ■ g 500.000 M., részle-
azonban

1 dij á 300,000 má rk a 2G nyeremény .á 10,000 márka
1 nyerem, ál 200,000 n 56 » á 5,000 „
2 „ á 100,00.1 n 106 á 3,000 „
1 „ á 90,000 « 253 á 2,000 „
1 „ á 80,000 n 6 n á 1,500 „
9 „ á 70,000 n 515 n á 1,000
i „ á öo.OOO n 1036 á 500 „
•> „ á 50,000 n 29,010 n á 145 „
1 „ á 30,000 19,463 iiver. á 200, 150, 124, 100,
5 „ á 20,000 n 94, 67, 40,, 20 márka.
3 „ á 15.000

cn nyereményekből az < 
osztály na k főnyereménye 
harmadikban 70,000, negyedikben 80,000, ötödikben 90.000,

4000 nyeremény 107,000 márkával kísérőitaiik. 
és emelkedik a második osztályban 60,000 m ip. 

hatodikban 100,000 es a he-

E 
As első 
kára, a 
tedik osztályban esetleg 500,000, mindenesetre azonban 300,000. 2'>0,000 márkára. Az első osztály 
nyeremény húzásához kerül :

Egy egész eredeti sorsjegy 3 frt 50 kr. 
Egy fél eredeti sorsjegy 1 „ 75 „
Egy negyed eredeti sorsjegy „ 9Ü ,,

Az illető összegnek beküldése akár bankjegyekben, pós iautalváuynyal vagy posta 
utánvét mellett az érkező megbízások azonnal pontosan teljesittetnek. Mindenki az állam cziuiv- 
rével ellátott eredeti sorsjegyet kapja és egyúttal a hivatalos tervet is, melyből minden 
egyéb: mint nyereménybeosztás, sorsol isi nap és a különböző osztályok b<*t  tel látható;;. Azonnal 
a húzás u:án megkapja a résztvevő az állam czimerévol ellátott nyeremény lajstromot, mely 
világosan kijelöli a nyereményeket és az illető számokat, m = lyek nyer, s ;k. A nyeremények kifi 
zetésc pontosan az állam garancziájával tervszerűen történik. Kívánatra elküldjük a híva 
talos játéktervet előre ingyen es kiuyilatkoztatjuk. míszerént a nem t- tsz '• sorsjegyeket, ha idejé­
ben a húzás előtt visszaküldctnek, visszavesszük és az ilietó össze .et azonnal visszatérítjük. Miután 
ezen nyeremény húzásokhoz naponta számtalan megrendelések éreznek, arra kérjük, hogy a meg­
rendelést pontosan eszközölhessük, azokat lehető legkorábban, minden esetre azonban 

1884. május 31-ike előtt 
közvetlenül hozzánk juttatni.
~l\7"-4LL Co. JtJankgeschaft

Az első osztályú luizás '< ruszerüley Zö’ö’-A. juniushó 11- és 12-éu tartatik mey.
Szerencse és véletlen gyal torta nagy 

szerepet visznek az emberi életben és ennek 
bárki kivétel nélkül kiteheti magát, ha ily szo­
lid és kényelmes módon teheti, mint itt előso­
rolva van.

Fökollekturánkat régóta a szeren­
cse környezi cs törekvésünk mindig oda irá­
nyult, hogy tisztelt megbízóink érdekét legügye­
sebben képviseljük.

Mindenki általunk azon kedvezményben 
részesül, hogy az eredeti sorsjegyeket közvetítő 
nélkül megszerezheti és ennélfogva nemcsak, 
hogy megkapja a leli tő legrövidebb idő alatt 
a húzás után a nyeremény-lajstromot fölszó*  
litas nélkül, hanem minden folülfizetés 
nélkül az eredeti sorsjegyeket is a 
tervszerűen megállapít ott arakon.
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I

V-ik Goíisai
Pénz-sorsjáték

Csak egy húzás.
Vőxxyexcxnóxvy :

50 000 márka
20,000 márka
10.000 márka

6100 nyerőszám 185,040 márka összegben. I
Egész, eredeti sorsjegyek darabon­

ként 2-frtjával kaphatók, mig a készlet tart, 
a f ő s v r s j e g y - g v u j t o d ú u, a követ 
kenő uzimen :

(g'arZ Anding
in GOTIIA.

A nyeieményck a linzas után, műiden le­
vonni) nélkül készpénzben fizettetnek ki.

gHF- Ezenkívül itt nálam kaphatók az 
összes német állam osztálysorsjegvei, mint: 

I a kir. porosz, szász, braunschweigi 
é» hamburgi sorsjegyek, i redeti árakim, 

| minden ártolenieJés nélkül. 110. 2.
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Nyomatott Dukesz Lipótnál, Léván.


